

奋斗百年路 启航新征程

赓续百年辉煌 开创时代篇章

习近平外交思想指引党的外事工作取得光辉成就

杨洁篪

中国共产党迎来了百年华诞。一百年来，一代又一代中国共产党人紧紧依靠中国人民，在波澜壮阔的历史进程中，战胜一个又一个艰难险阻，取得一个又一个辉煌成就，迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，提出“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，推动党和国家事业发生历史性变革，取得彪炳史册、举世瞩目的伟大成就，中国特色社会主义进入新时代。7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，党的外事工作始终服务于国内发展大局，始终服务于世界和平与发展与人类共同进步，展现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，取得了一系列历史性、开创性成就。

第一，确立习近平外交思想的指导地位，为新时代外交外事工作指明前进方向，提供根本遵循。习近平外交思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体外交实践相结合的重大理论结晶，是以习近平同志为核心的中央治国理政思想在外交外事领域的集中体现，是新时代我国对外工作的根本遵循和行动指南。习近平外交思想以“十个坚持”为核心要义，明确了新时代我国对外工作的历史使命、总目标和必须坚持的一系列方针原则，深刻揭示了新时代中国特色大国外交的本质要求、内在规律和前进方向。习近平总书记运筹帷幄、亲力亲为，为全面开创新时代中国特色大国外交新局面作出重大历史性贡献。

第二，准确把握新时代中国和世界发展大势，作出世界正经历百年未有之大变局的重要论断。世界格局持续发生深刻复杂变化。习近平总书记指出，当今世界正经历百年未有之大变局。国际力量对比正发生历史性变化，新兴市场国家和发展中国家群体性崛起，世界多极化加速发展，中国成为推动世界大变局的重要力量。习近平总书记强调，当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。习近平总书记的重要论断，深刻揭示了世界发展的潮流所向和中华民族伟大复兴的光明前景，为我们准确把握世界大势、抓住用好重要战略机遇期指明了前进方向。

第三，统筹国内国际两个大局，打造全球伙伴关系网络，拓展对外开放与合作共赢新局面。习近平总书记带领我们深化对外工作战略布局。党的十八大以来，习近平总书记共出访41次，覆盖五大洲，实现了对重要地区、国家和国际组织的全覆盖。着力运筹同主要大国关系，深入发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，保持中俄战略协作高水平。推动美方与中方相向而行，共同致力于构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系，对美方损害我国利益言行坚决斗争反制。加强同欧洲国家和欧盟沟通合作，积极打造中欧和

平、增长、改革、文明四大伙伴关系，深化气候变化、环境保护和数字经济等领域合作。按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针，加强同周边国家睦邻友好关系，深化同东盟等地区组织的合作。秉持真实亲诚理念和正确义利观，推动同非洲、阿拉伯、拉美等发展中国家友好合作关系迈上新台阶，同非盟、阿盟、拉共体等地区组织联系更加紧密，合作成果更加丰硕。我国已同世界上108个国家和4个地区组织建立不同形式的伙伴关系，其中战略伙伴关系达93对，形成全方位、多层次、宽领域、立体化的全球伙伴关系网络。各领域合作不断扩大深化，给中国和伙伴国家人民带来重要利益。我们的朋友遍天下。

习近平同志2013年提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议，8年来，“一带一路”已从倡议变为现实，从“大写意”步入“工笔画”。我国成功举办两届“一带一路”国际合作高峰论坛，秉持共商共建共享原则，践行开放、绿色、廉洁理念，追求高标准、惠民生、可持续目标，致力于高质量发展。“一带一路”成为广受欢迎的国际公共产品，140个国家和32个国际组织加入“一带一路”大家庭。我国成功举办中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会等大型活动，对外开放达到新高度。我国签署区域全面经济伙伴关系协定，如期完成中欧投资协定谈判，展现致力于开放合作的坚定决心。2020年我国首次和东盟相互成为第一大贸易伙伴，首次成为全球最大外资流入国、欧盟最大贸易伙伴，对全球经济增长的贡献率居于世界首位。2021年第一季度，我国货物贸易进出口总值8.47万亿元，比去年同期增长29.2%，实际使用外资3024.7亿元，同比增长39.9%，增幅双双创下历史新高。中国在实现自身发展的同时，为世界各国共同发展作出巨大贡献。

第四，倡导推动构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。习近平总书记站在历史和时代的高度，从中国与世界共同利益、全人类前途命运出发，提出构建人类命运共同体的重大倡议，深刻回答了“建设一个什么样的世界，怎样建设这个世界”的时代之问，解决了世界如何维护持久和平、实现共同发展的历史难题，具有划时代的伟大意义。要实现这一目标，世界各国应该共同走和平发展道路，共同推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。构建人类命运共同体重大倡议受到国际社会高度评价和热烈响应，多次被联合国文件引用，产生了广泛而深远的国际影响。倡导推动构建人类命运共同体，诠释了中国共产党既是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话中强调，中国共产党关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者！中国共产党将继续同一切爱好和平的国家和人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，推动历史车轮向着光明的目标前进！

新冠肺炎疫情、气候变化等全球性挑战凸显构建人类命运共同体重大意义和现实需要。疫情发生后，习近平总书记出席

多场国际会议并发表重要讲话，呼吁国际社会团结抗疫，携手构建人类卫生健康共同体。我国积极支援各国抗疫，无私向广大发展中国家提供疫苗援助，为全球团结抗疫作出重要贡献。我们坚决反对个别西方国家罔顾科学权威结论，利用疫情溯源问题搞政治操弄和污名化。在应对气候变化问题上，习近平总书记宣示中国碳达峰和碳中和目标，倡导构建人与自然生命共同体，彰显中国负责任大国担当。

针对个别国家鼓吹“以规则为基础的国际秩序”，习近平总书记在多个国际场合庄重宣示中方的国际秩序观，强调中国坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚决反对任何形式的“新冷战”和意识形态对抗，坚决反对搞“小圈子”。我们坚定维护基于联合国宪章宗旨和原则、平等相待、合作共赢的真正的多边主义，坚决反对以多边之名行单边之实的“伪多边主义”。习近平总书记全面阐述中国的全球治理观、新安全观、新发展观、人权观、生态观、文明交流观，鲜明阐释中国立场主张，强调大家的事情大家商量着办，有力引领全球治理体系变革方向。

习近平总书记成功主持二十国集团领导人杭州峰会、北京亚太经合组织领导人非正式会议、“一带一路”国际合作高峰论坛、中非合作论坛北京峰会等重大主场外交活动，我国全球影响力塑造力显著增强。我国积极推动朝鲜半岛、伊朗核、阿富汗等国际地区热点问题和和平解决，深入参与海洋、极地、外空、反腐败、反恐等领域规则制定并开展国际合作。我国推动创立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行等国际合作机制，成为全球治理体系改革和建设的关键推动力量。

第五，统筹发展和安全两件大事，坚定捍卫国家主权安全发展利益。习近平总书记提出总体国家安全观，要求我们统筹发展和安全两件大事，坚持底线思维、增强忧患意识、发扬斗争精神，坚决维护国家核心和重大利益。我们坚决维护国家政治安全，同个别国家攻击抹黑我国政治制度开展针锋相对斗争，彻底挫败其挑拨离间中国共产党同中国人民血肉联系的图谋。在台湾、涉港、涉疆、涉藏、涉海、涉疫、人权等重大问题上，坚决反对任何外部势力干涉中国内政、损害中国合法权益，坚定捍卫国家利益和民族尊严。有力应对海上侵权挑衅，维护南海大局稳定。坚决反对单边制裁和“长臂管辖”。深入参与世界贸易组织等国际机构改革，维护包括我国在内的发展中国家正当权益。妥善应对经贸摩擦，有力维护我国发展空间和长远利益。贯彻以人民为中心的发展思想，进一步完善海外利益保护体系，切实保障中国公民和企业的海外合法权益。在这些大是大非问题上，我们立场坚定、旗帜鲜明，敢于斗争、善于斗争，振奋了党心军心民心，也赢得了国际社会广泛尊

重，为改革发展和民族复兴提供了有力支撑。事实证明，中国共产党同中国人民的血肉联系是谁也无法割裂的，中国特色社会主义的前进步伐是谁也无法阻挡的。

第六，坚持外交大权在党中央，加强党中央对外交外事工作的集中统一领导。习近平总书记强调，外交是国家意志的集中体现，必须坚持外交大权在党中央。在中央全面深化改革总体部署下，中央外事工作领导小组改为中央外事工作委员会，加强外交外事工作的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。推进对外工作体制机制改革取得重要成果，强化对各领域各部门各地方外事工作的统筹协调，确保党中央决定的对外大政方针和战略部署得到坚决有力贯彻执行。党的十八大以来，中央召开首次周边外交工作座谈会和两次外事工作会议。在党中央集中统一领导下，政党、政府、人大、政协、军队、地方、人民团体等对外交往蓬勃开展，充分彰显党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

党的十八大以来，对外工作取得的历史性、开创性成就，根本在于习近平总书记亲自指挥、亲力亲为，在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想的科学指引，在于全党全军全国各族人民同心同德共同奋斗。

百年大党恰是风华正茂。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话中指出，新的征程上，我们必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇。对外工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想为指导，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，服务高质量发展，高举构建人类命运共同体旗帜，增强机遇意识和风险意识，准确识变、科学应变、主动求变，全方位推进对外工作，在危机中育先机、于变局中开新局，为实现中华民族伟大复兴和推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。



截至2021年6月

中国已向**180**个国家建立外交关系
同**112**个国家和国际组织建立不同形式的伙伴关系

目前
中国共产党与**160**多个国家和地区的**560**多个政党和政治组织保持经常性联系

截至2021年4月

中国军队和警察先后参加近**30**项联合国维和行动
派出维和人员**5**万余人次

截至2021年6月

140个国家和**32**个国际组织加入“一带一路”大家庭

截至2021年6月20日

中欧班列累计开行突破**4**万列

合计货值超过**2000**亿美元
打通运行线路**73**条
通达欧洲**22**个国家的**160**多个城市

截至2021年6月

中国已与**26**个国家和地区签署**19**个自贸协定

截至2021年7月1日

外交部和各驻外使领馆已协助超过**170**万名海外中国公民在**160**多个国家接种中外新冠疫苗

截至2021年6月中旬
中国已成为全球供应

口罩 **2900**多亿只
防护服 **35**亿多件
检测试剂盒 **45**亿多份

截至2021年6月30日

中国已向国际社会提供超过**4.8**亿剂疫苗
包括

向近**100**个国家提供疫苗援助
向**50**多个国家出口疫苗



图①：2014年11月，亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议在北京举行。图为11月10日晚，北京奥林匹克公园举行焰火灯光表演。 新华社发

图②：在蒙内铁路内罗毕南站，身着中式铁路制服的肯尼亚乘务人员展现出自信的笑容。 本报记者 吕强摄

图③：2020年11月，第三届中国国际进口博览会在上海举行。图为进博会举办场地——国家会展中心（上海）外景。 新华社发

本期统筹：裴广江 侯露露
责任编辑：汪文正
版式设计：蔡华伟
数据来源：外交部、中联部、商务部

